

## ВКЛАД ЖЕНЩИН УЗБЕКИСТАНА В ПОБЕДУ ВО ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЕ

**Темирова Фуруза Худойкул кизи** - ассистент Каршинского филиала ТУИТ  
**Хидирова Гузал Суянджонова** - старшего преподавателя Каршинского филиала  
ТУИТ

**Аннотация:** В данной статье будет освещена храбрость женщин Узбекистана в трудные времена Второй мировой войны, храбрость, которую они проявили на фронте и в тылу во время победоносного завершения войны.

**Ключевые слова;** Советский Союз, Президиум Верховного Совета СССР, Фронт, Эвакуация, Всесоюзный госпиталь, «Мужская профессия», механизаторы, Красная Звезда. Отечественная война II степени

Вторая мировая война принесла невиданные в истории человечества страдания, потери и разрушения. Эта война была развязана крупнейшими странами мира с целью разделить мир экономически, политически, территориально и стратегически. 22 июня 1941 года Германия нарушила августовский пакт о ненападении, развязала смертоносный огонь войны на территории Советского Союза и начала нападение на СССР. Наступило время тяжелых испытаний для народов Советского Союза, в том числе народов Узбекистана, и их самоотверженной борьбы против немецко-фашистских захватчиков. Начало войны потребовало внесения изменений во все стороны жизни государства, траты усилий на ожесточённую оборону.

Воля узбекских женщин прошла большое испытание во время Второй мировой войны. Женщины Узбекистана несли на своих плечах бремя разлуки и неустанно трудились день и ночь ради выживания и победы над фашизмом. Патриотические качества, присущие натуре узбекских женщин, ярче проявились в годы войны. добавлен.

В годы тяжёлой войны важное значение имела задача обеспечения развивающейся промышленности рабочей силой. Огромный дефицит, вызванный уходом на фронт многих тысяч опытных рабочих, восполнялся за счет обучения и воспитания вновь прибывших и неопытных рабочих различных производственных профессий в очень короткий срок было проведено. Также Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 февраля 1942 года ряды работников расширились за счет мобилизации населения трудоспособного возраста - женщин, подростков, пенсионеров - не работавших во время войны. Особенно активно женщины принимали участие в промышленном производстве. Если в 1940 году доля женщин среди рабочих промышленности составляла 34,0 процента, то к 1942 году эта цифра возросла до 63,5 процента[3:442].

В годы войны колхозы, наряду с выполнением своих обязательств, по решениям общих собраний колхозников направляли деньги, зерно, фрукты, одежду на защиту Родины. Над собираемым на Ташкентском авиационном заводе военным самолетом также работали колхозники, студенты и школьники. Тысячи юношей и девушек заняли место своих отцов и братьев на промышленных предприятиях, транспорте и в других сферах. По информации, в годы войны около 70 процентов рабочих заводов, совхозов и колхозников республики составляли молодые люди. Девочек 13-14 лет также заставляли работать по 12 часов в день на военных предприятиях. Клавдия Иосифовна, родившаяся в 1928 году и работавшая на заводе «Красный Аксай», эвакуированном в Ташкент во время войны, вспоминает: «Когда я шла на завод, мне не хватало роста, чтобы разговаривать с окном персонала отдела, я подложил камень под ноги. Когда я попросил меня нанять, меня наняли носить носилки. При изготовлении мин и бомб находили вещество под названием шишка. Негодные к использованию мы давили ногами и тогда перевезти их будет очень сложно».

26 июня 1941 года, после указа Президиума Верховного Совета СССР «О режиме рабочего времени рабочих и служащих», продолжительность рабочего времени превысила план, все производственные предприятия были поставлены на воинскую повинность. В результате ухода мужчин на фронт увеличился приток женщин на производственные предприятия. Например, во второй половине 1941 года на предприятиях Наманганской области 230 женщин освоили различные профессии, из них 28 стали слесарями, 18 - электриками, 25 - водителями и другими "мужскими профессиями". Широко распространился лозунг «Работай для мужа!». 4 июля женщины Октябрьского района Ташкента провели лозунги «Займи место мужчины в любой ситуации!», «К машине на трудовом фронте!» На митинге из 15 000 человек было принято обращение к женщинам республики: «...Дорогие сестры! "Давайте займем место наших мужей, братьев, братьев и сыновей у машины, за рулем комбайна и в поле", - говорилось. В частности, призыв домохозяйки Айши Юсуповой о том, что мы будем способствовать тылу для обеспечения победы на фронте, призвал многих женщин обеспечить своим трудом защиту Родины. После этих обращений и приглашений женщины столицы стали обращаться в горком партии и государственные органы по поводу отправки на фронт и трудоустройства.

Только 22-26 июня в городе подали заявления об отправке на фронт 1551 женщина, а 1-15 июля - 7508 женщин в Октябрьском районе. В результате доля женщин на производственных предприятиях республики из года в год увеличивается. Если в 1940 году этот показатель составлял 34%, то в 1942 году он достиг 50%. В первые месяцы войны только на заводах города Ташкента работало более 20 тысяч женщин. 300 домохозяйек работали регулировщиками на вокзалах.[4:142]

К концу 1942 года на железных дорогах Узбекистана было трудоустроено 8599 человек в результате приказа Наркомата путей сообщения от октября 1941 года «О подготовке женщин-железнодорожников и повышении квалификации работников» женщина работала. В начале 1942 года только на самаркандских вокзалах и агрегатах работало 127 женщин, из них 20 слесарей, 10 помощников машинистов и 3 кочегаров. Во время Второй мировой войны в горнодобывающую профессию были вовлечены даже женщины. В целом в этот период женщины стали решающей силой в производственной отрасли Узбекистана. Конечно, можно с уверенностью сказать, что подобная деятельность проводилась под жестким давлением и насильственным принуждением вышестоящей партийной власти. В подтверждение нашего мнения в постановлении ЦК ВКП(б) от 7 марта 1942 года «8 марта – Международный день коммунистов» говорилось, что «Ни город, ни село не должны оставаться без участия в общественной жизни» полезная работа». Учитывая, что значительная часть экономики Узбекистана ориентирована на сельское хозяйство, основное внимание правительства было сосредоточено на ускоренной подготовке механизированных кадров из числа женщин. По всему Узбекистану «Женщины и девушки сидят в роли тракторов!» была издана военная декларация. В прессе «в подавляющем большинстве» писалось о том, что домохозяйки становятся слесарями, девушки успешно заканчивают курсы трактористов. В августе-сентябре 1941 года женщины составляли 80% слушателей краткосрочных курсов подготовки трактористов, открытых при МТС (автотракторных станциях) и училищах механизации в Узбекистане. Например, в 1941 году эти курсы окончило 18 765 человек, из них 12 428 женщин. В 1943 году только в Самаркандской области курсы подготовки механиков окончили 3900 слушателей, 85% из которых составляли женщины. Даже в последние годы войны число женщин в промышленном производстве и на транспорте увеличилось. Если в 1940 году участие женщин в хлопкоочистительной промышленности не превышало 30 процентов, то в 1945 году этот показатель составил 70 процентов.

Число женщин в пищевой промышленности увеличилось с 43% до 62%, количество женщин на обслуживании железнодорожного транспорта увеличилось на 17% и утроилось, кочегаров паровых машин увеличилось на 26%, мастеров по ремонту паровых машин увеличилось на 39%.

Летом 1941 года в республику начали приезжать первые десятки тысяч человек, покинувших временно оккупированные врагом территории страны и прифронтовые районы. За время войны Узбекистан принял более миллиона человек из оккупированные регионы России, Украины и Белоруссии. 200 000 из них были детьми. [2:22]

3 декабря 1941 года ЦК Коммунистической партии Узбекистана издал специальное постановление о приеме и расселении эвакуированных граждан. Эвакуированную ферму разместили в общих постройках колхоза и домах колхозников. В октябре-декабре 1941 года число людей, перебрасываемых в Самаркандскую область, увеличилось. 300 килограммов эвакуированным каждый день только в колхозе «Энглес». хлеб доставлен. Худойбердиева, Фатима Касимова, Ширинова и другие из колхозов забирали детей-сирот и воспитывали их.

Помимо шестерых детей, фермер Фатима Касимова (1923-1975) имеет другую информацию о количестве сирот, о которых она заботилась. В одном месте число детей - 10, в другом - 12, а в другом источнике - 14. В биографии, написанной Ф. Касимовой, есть такая запись: "Я отправила своего мужа Ибрагима Джораева в армию, т.е. на войну, и перенес тяготы и лишения, а за эти 10 лет еще 6, всего я воспитал 16 детей-сирот... Еще 6 своих детей воспитал». Фатима Касимова, мать 22 детей, возглавляла колхоз с 1954 по 1972 год.[5:289]

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в своем выступлении на траурной церемонии на площади Хатира в Ташкенте 9 мая 2017 года заявил следующее: «В трудные и трудные годы проявились гуманитарные и толерантные качества нашего народа. Наш народ принял около 1 миллиона детей, женщин и пожилых людей разных национальностей, эвакуированных из охваченных войной западных районов страны, и разделил с ними буханку хлеба. и дети-подростки работали день и ночь на перебазируемых в Узбекистан заводах - пример истинного самоотвержения и героизма..." Были переселены сотни узбекских семей, дети войны, разлученные со своими родителями из-за.

В частности, широкое распространение в республике получило патриотическое движение общественной поддержки привезенных детей после того, как 2 января 1942 года в Ташкенте состоялся сход горожан. Мать позвала его работать матерью. Многие семьи усыновили двух и более сирот. У Муаззам Джураевой и Ашурхужаевой из Бухары родилось 8 детей. К концу 1943 года 4672 ребенка в городах и 870 детей в селах были усыновлены узбекскими семьями.

С глубоким искренним вниманием и теплотой узбеки относились к раненым на фронтах воинам Красной Армии. Фактически во время войны Узбекистан стал всесоюзным госпиталем. Здесь работали сотни различных природных учреждений - больниц, профилактических, научно-исследовательских учреждений. Сразу после начала войны началось создание госпитальной базы республиканского правительства. Под эвакуированные больницы были переданы лучшие здания Ташкента и других крупных городов Узбекистана. В конце 1942 года на территории Узбекистана было размещено 113 эвакуогоспиталей.

Матлуба Эшонходжаева, которая в годы войны оказывала медицинскую помощь раненым в госпитале, созданном при средней школе № 46 города, успокаивала их боль своей искренностью, добротой и лаской. Он не жалел сил, чтобы помочь больным, написал длинное письмо по просьбе раненого солдата и дал надежду членам его семьи. Своим трудолюбием Матлуба Эшонходжаева внесла свой вклад в приближение дней

Великой Победы. В послевоенные годы она продолжила работу медсестрой в детской поликлинике № 4.

Узбекские женщины проявили мужество, оказывая медицинскую помощь солдатам на поле боя. Среди них Мухаррамова Анвара Абдуллаевна окончила Зебинисо в 1933 году, медицинское училище имени Ю. Охунбобоева в 1936 году с отличием и поступила в Ташкентский государственный медицинский институт. Окончив университет в 1941 году, он начал свою медицинскую деятельность ординатором неврологической клиники этого института. В декабре 1941 года был мобилизован на фронт, с февраля 1942 года по декабрь 1945 года служил хирургом в медико-санитарном батальоне 148-й дивизии 13-й армии. Анвара Мугаррамова принимала активное участие в действиях 1-4 Украинских фронтов сначала в обороне, а затем в наступательных операциях. Он оказал медицинскую помощь раненым солдатам, помог им быстро восстановиться и вернуться на строй, проявил мужество в выживании офицеров и солдат, сражавшихся с фашизмом. А. Мухаррамова, также получившая ранение на войне и лечившаяся в медицинском центре, где служила, быстро вернулась в строй, к операционному столу, закончила войну в составе Белорусского фронта и дождалась Дня Победы капитаном медицинской службы в Праге. Такие ордена и медали, как Красная Звезда II степени Отечественной войны, являются подтверждением мужества, проявленного молодой девушкой-хирургом, которой, когда началась война, было всего 23 года. Дневник Анвары Мухаррамовой во время войны начался 6 апреля 1942 года, то есть в день ее 23-летия, и закончился 12 января 1945 года. [5:159] Как сказал Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в своем выступлении на Торжественная церемония, посвященная 9 мая – Дню памяти и признательности, «Вторая мировая война была поистине самой страшной и кровавой резней в истории человечества. Наша страна никогда не забудет тяжкие страдания, потери и бесчисленные жертвы, которые принесла эта война». нашему народу. Так, во Второй мировой войне в Советском Союзе участвовали представители всех национальностей, бойцы, солдаты-офицеры и женщины, в том числе узбечки. Потому что у таких женщин сильны чувства высокого патриотизма и гуманизма. Считая защиту Родины делом

#### **Использования литература:**

1. Мирзиёев Ш. Мы будем решительно продолжать наш путь национального развития и поднимать его на новый уровень. Том I.-Ташкент «Узбекистан», 2017.
2. История Узбекистана (1917-1991). Ташкент «Узбекистан», 2019.
3. Новая история Узбекистана. Книга вторая.-Ташкент «Шарк»-2000.
4. Джораева Н. Отношение к женщинам в Узбекистане (на примере 20-80-х годов 20 века) учебное пособие. Ташкент «Издание Национальной библиотеки Узбекистана имени Алишера Навои»-2013г.
5. Узбекистан в годы Второй мировой войны. Книга третья.-Ташкент «Узбекистан», 2022.